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¸üÖê»Ö ®ÖÓ. 

Roll No.  
 

 

ÃÖ´ÖÖ•Ö¿ÖÖÃ¡Ö 
SOCIOLOGY 

 

×®Ö¬ÖÖÔ×¸üŸÖ ÃÖ´ÖµÖ  : 3 ‘ÖÓ™êü   †×¬ÖÛúŸÖ´Ö †ÓÛú  : 80 

Time allowed : 3 hours   Maximum Marks : 80 

 

ÃÖÖ´ÖÖ®µÖ ×®Ö¤ìü¿Ö    ::::   

 (i) ¯ÖÏ¿®ÖÖë Ûúß Ûãú»Ö ÃÖÓÜµÖÖ 25 Æïü … 

 (ii) ÃÖ³Öß ¯ÖÏ¿®Ö †×®Ö¾ÖÖµÖÔ Æïü … 

 (iii) ¯ÖÏ¿®Ö ÃÖÓÜµÖÖ 1 – 14 ŸÖÛú »Ö‘Öã-ˆ¢Ö¸ü ¾ÖÖ»Öê ¯ÖÏ¿®Ö Æïü … ¯ÖÏŸµÖêÛú ¯ÖÏ¿®Ö Ûêú 2 †ÓÛú Æïü … ‡®Ö´Öë ÃÖê ¯ÖÏŸµÖêÛú ¯ÖÏ¿®Ö ÛúÖ 

ˆ¢Ö¸ü 30 ¿Ö²¤üÖë ÃÖê †×¬ÖÛú ÛúÖ ®ÖÆüà ÆüÖê®ÖÖ “ÖÖ×Æü‹ … 

• Ûéú¯ÖµÖÖ •ÖÖÑ“Ö Ûú¸ü »Öë ×Ûú ‡ÃÖ ¯ÖÏ¿®Ö-¯Ö¡Ö ´Öë ´Öã×¦üŸÖ ¯ÖéÂšü 7 Æïü …  

• ¯ÖÏ¿®Ö-¯Ö¡Ö ´Öë ¤üÖ×Æü®Öê ÆüÖ£Ö Ûúß †Öê¸ü ×¤ü‹ ÝÖ‹ ÛúÖê›ü ®Ö´²Ö¸ü ÛúÖê ”ûÖ¡Ö ˆ¢Ö¸ü-¯Öã×ÃŸÖÛúÖ Ûêú ´ÖãÜÖ-¯ÖéÂšü ¯Ö¸ü ×»ÖÜÖë …  

• Ûéú¯ÖµÖÖ •ÖÖÑ“Ö Ûú¸ü »Öë ×Ûú ‡ÃÖ ¯ÖÏ¿®Ö-¯Ö¡Ö ´Öë 25 ¯ÖÏ¿®Ö Æïü …  

• Ûéú¯ÖµÖÖ ¯ÖÏ¿®Ö ÛúÖ ˆ¢Ö¸ü ×»ÖÜÖ®ÖÖ ¿Öãºþ Ûú¸ü®Öê ÃÖê ¯ÖÆü»Öê, ¯ÖÏ¿®Ö ÛúÖ ÛÎú´ÖÖÓÛú †¾Ö¿µÖ ×»ÖÜÖë …  

• ‡ÃÖ ¯ÖÏ¿®Ö-¯Ö¡Ö ÛúÖê ¯ÖœÌü®Öê Ûêú ×»Ö‹ 15 ×´Ö®Ö™ü ÛúÖ ÃÖ´ÖµÖ ×¤üµÖÖ ÝÖµÖÖ Æîü … ¯ÖÏ¿®Ö-¯Ö¡Ö ÛúÖ ×¾ÖŸÖ¸üÞÖ ¯Öæ¾ÖÖÔÆËü®Ö ´Öë 10.15 ²Ö•Öê 
×ÛúµÖÖ •ÖÖµÖêÝÖÖ … 10.15 ²Ö•Öê ÃÖê 10.30 ²Ö•Öê ŸÖÛú ”ûÖ¡Ö Ûêú¾Ö»Ö ¯ÖÏ¿®Ö-¯Ö¡Ö ÛúÖê ¯ÖœÌëüÝÖê †Öî¸ü ‡ÃÖ †¾Ö×¬Ö Ûêú ¤üÖî¸üÖ®Ö ¾Öê  
ˆ¢Ö¸ü-¯Öã×ÃŸÖÛúÖ ¯Ö¸ü ÛúÖê‡Ô ˆ¢Ö¸ü ®ÖÆüà ×»ÖÜÖëÝÖê …  

• Please check that this question paper contains 7 printed pages.  

• Code number given on the right hand side of the question paper should be written on the 

title page of the answer-book by the candidate. 

• Please check that this question paper contains 25 questions. 

• Please write down the Serial Number of the question before attempting it. 

• 15 minute time has been allotted to read this question paper. The question paper will be 

distributed at 10.15 a.m. From 10.15 a.m. to 10.30 a.m., the students will read the question 

paper only and will not write any answer on the answer-book during this period. 

•  
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 (iv) ¯ÖÏ¿®Ö ÃÖÓÜµÖÖ 15 – 21 ŸÖÛú ¤üß‘ÖÔ-ˆ¢Ö ü̧ ¾ÖÖ»Öê ¯ÖÏ¿®Ö Æïü … ¯ÖÏŸµÖêÛú ¯ÖÏ¿®Ö Ûêú 4 †ÓÛú Æïü … ‡®Ö´Öë ÃÖê ¯ÖÏŸµÖêÛú ¯ÖÏ¿®Ö ÛúÖ 

ˆ¢Ö ü̧ 80 ¿Ö²¤üÖë ÃÖê †×¬ÖÛú ÛúÖ ®ÖÆüà ÆüÖê®ÖÖ “ÖÖ×Æü‹ …  

 (v) ¯ÖÏ¿®Ö ÃÖÓÜµÖÖ 22 – 25 ŸÖÛú †×ŸÖ ¤üß‘ÖÔ-ˆ¢Ö ü̧ ¾ÖÖ»Öê ¯ÖÏ¿®Ö Æïü … ¯ÖÏŸµÖêÛú ¯ÖÏ¿®Ö Ûêú 6 †ÓÛú Æïü … ‡®Ö´Öë ÃÖê ¯ÖÏŸµÖêÛú ¯ÖÏ¿®Ö 

ÛúÖ ˆ¢Ö ü̧ 200 ¿Ö²¤üÖë ÃÖê †×¬ÖÛú ÛúÖ ®ÖÆüà ÆüÖê®ÖÖ “ÖÖ×Æü‹ … ¯ÖÏ¿®Ö ÃÖÓÜµÖÖ 25 ÛúÖ ˆ¢Ö ü̧ ×¤ü‹ Æãü‹ †®Öã“”êû¤ü Ûêú †Ö¬ÖÖ ü̧ 

¯Ö ü̧ ¤êü®ÖÖ Æîü … 

General Instructions : 

 (i) There are 25 questions in all.  

 (ii) All questions are compulsory. 

 (iii) Question Nos. 1 – 14 are short answer type questions carrying 2 marks each. 

Answer to each question should not exceed 30 words. 

 (iv) Question Nos. 15 – 21 are long answer type questions carrying 4 marks each. 

Answer to each question should not exceed 80 words. 

 (v)  Question Nos. 22 – 25 are very long answer type questions carrying 6 marks each. 

Answer to each question should not exceed 200 words. Question No. 25 is to be 

answered on the basis of the passage given. 

 

1.  ¯Ö×¿“Ö´ÖßÛú¸üÞÖ (¯ÖÖ¿“ÖÖŸµÖÛú¸üÞÖ) ¿Ö²¤ü ÃÖê †Ö¯Ö ŒµÖÖ ÃÖ´Ö—ÖŸÖê Æïü ? 2 

 What do you understand by the term westernization ? 

 

2.  ‹Ûú †ÖîªÖê×ÝÖÛú ¯ÖÏ×ŸÖÂšüÖ®Ö ´Öë ´Öî®Öê•Ö¸ü ´Ö•Ö¤æü¸üÖë ÛúÖê †×¬ÖÛú ˆŸ¯ÖÖ¤ü®Ö Ûêú ×»Ö‹ ÛîúÃÖê ¯ÖÏê×¸üŸÖ Ûú¸êüÝÖÖ ? 2 

 In an industrial set-up, how can a manager make the workers produce more ? 

 

3.  ÃÖæ“Ö®ÖÖ ‹¾ÖÓ ´Ö®ÖÖê Ó̧ü•Ö®Ö ¿Ö²¤ü ÛúÖ †£ÖÔ ×»Ö×ÜÖ‹ … 2 

 Write the meaning of term infotainment. 

 

4.  ˆ¯ÖµÖÖêÝÖ ÛúÖ Ã¾Öºþ¯Ö, ¯ÖÏ×ŸÖÂšüÖ ÛúÖ ¯ÖÏŸÖßÛú ÛîúÃÖê ²Ö®Ö •ÖÖŸÖÖ Æîü ? 1 + 1 = 2 

 In what way consumption pattern is related to status symbol ? 
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5.  †Öî¯Ö×®Ö¾Öê×¿ÖÛú ¿ÖÖÃÖÛúÖë ÛúÖê ŸÖ™üßµÖ ®ÖÝÖ¸ü ŒµÖÖë ¯ÖÃÖÓ¤ü £Öê ? 1 + 1 = 2 

 Why coastal cities were favoured by the colonial rulers ? 

 

6.  ÃÖ´ÖÖ“ÖÖ¸ü-¯Ö¡Ö ˆªÖêÝÖ ´Öë ¯ÖÏÖîªÖê×ÝÖÛúß ŒµÖÖ ¯Ö×¸ü¾ÖŸÖÔ®Ö »ÖÖŸÖß Æîü ? 1 + 1 = 2 

 What changes has been brought by the technology in newspaper industry ? 

 

7.  ×²ÖÆüÖ¸ü ´Öë ȩ̂ü¿Ö´Ö ²Öã®Ö®Öê †Öî̧ ü ÛúÖŸÖ®Öê ¾ÖÖ»Öê ³Öæ´ÖÓ›ü»ÖßÛú¸üÞÖ ÃÖê ×ÛúÃÖ ¯ÖÏÛúÖ¸ü ¯ÖÏ³ÖÖ×¾ÖŸÖ Æãü‹ ? 1 + 1 = 2 

 How were silk spinners and twisters of Bihar affected by globalization ? 

 

8.  ³ÖÖ¸üŸÖßµÖ »ÖÖêÛúŸÖÓ¡Ö ´Öë ¤ü²ÖÖ¾Ö ÃÖ´ÖæÆü ŒµÖÖ ³Öæ×´ÖÛúÖ ×®Ö³ÖÖŸÖê Æïü ? 1 + 1 = 2 

 What role does pressure groups play in Indian democracy ? 

 

9.  ×¾Ö¸üÖê¬Öß †ÖÓ¤üÖê»Ö®Ö ŒµÖÖ ÆüÖêŸÖê Æïü ? ˆ¤üÖÆü¸üÞÖ ¤üß×•Ö‹ … 2 

 What are counter movements ? Give example. 

 

10.  ×¾Ö¸üÖê¬Ö ¯ÖÏ¤ü¿ÖÔ®Ö Ûêú ×¾Ö×³Ö®®Ö ¯ÖÏÛúÖ¸ü ŒµÖÖ ÆüÖêŸÖê Æïü ? 2 

 What are the distinct modes of protest ? 

 

11.  19¾Öà ¿ÖŸÖÖ²¤üß Ûêú ÃÖ´ÖÖ•Ö ÃÖã¬ÖÖ¸üÛúÖë Ûúß ´ÖãÜµÖ Ø“ÖŸÖÖ‹Ñ ŒµÖÖ £Öà ²ÖŸÖÖ‡µÖê … 1 + 1 = 2 

 State the main concerns of 19
th

 Century’s social reformers. 

 

12.  ¯ÖÏÖîªÖê×ÝÖÛúß õÖê¡ÖÖë ´Öë ×¾Ö–ÖÖ¯Ö®Ö ÆüÖê®Öê ÃÖê ³Öæ´ÖÓ›ü»ÖßµÖ ÃÖ´Öã¤üÖµÖÖë ´Öë ÛÎúÖÓ×ŸÖÛúÖ¸üß ¯Ö×¸ü¾ÖŸÖÔ®Ö ×ÛúÃÖ ¯ÖÏÛúÖ¸ü Æãü‹ ? 1 + 1 = 2 

 In what way advertisement in technology led to revolutionary changes in global 

communities. 
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13.  †Ö‡Ô.‹®Ö.•Öß.†Öê. Ûêú ˆ¤üÖÆü¸üÞÖ ¤üß×•Ö‹ … 1 + 1 = 2 

 Give examples of INGOs.  

 

14.  ÃÖÓ“ÖÖ¸ü ´ÖÖ¬µÖ´Ö ×ÛúÃÖ ¯ÖÏÛúÖ¸ü Æü´ÖÖ ȩ̂ü ¤îü×®ÖÛú •Öß¾Ö®Ö Ûêú ³ÖÖÝÖ Æïü ? 2 

 How mass-media is a part of our everydays life ? 

 

15.  ¸üÖÂ™ÒüßµÖ ¯ÖÆü“ÖÖ®Ö ÛúÖê Ã£ÖÖ×¯ÖŸÖ Ûú¸ü®Öê Ûêú ×»Ö‹ Ûúß ÝÖ‡Ô †ÖŸ´ÖÃÖÖŸÖßÛú¸üÞÖ †Öî̧ ü ‹ÛúßÛú¸üÞÖ Ûúß ¸üÖ•Ö®Öß×ŸÖ Ûúß ¾µÖÖÜµÖÖ        

Ûúß×•Ö‹ …   2 + 2 = 4 

 Explain the politics of assimilation and integration used to establish national identity. 

 

16.  ²ÖÖ•ÖÖ¸ü Ûêú ÃÖ´ÖÖ•Ö¿ÖÖÃ¡ÖßµÖ †Öî¸ü †£ÖÔ¿ÖÖÃ¡ÖßµÖ ¯Ö×¸ü¯ÖÏêõµÖ ´Öë ×³Ö®®ÖŸÖÖ ²ÖŸÖÖ‡µÖê … 2 + 2 = 4 

†£Ö¾ÖÖ 

 †Öî¯Ö×®Ö¾Öê¿Ö¾ÖÖ¤ü Ûêú †ÖÝÖ´Ö®Ö ÃÖê ³ÖÖ¸üŸÖ Ûúß †£ÖÔ¾µÖ¾ÖÃ£ÖÖ ´Öë ²Ö›Ìüß ˆ£Ö»Ö-¯Öã£Ö»Ö ÛîúÃÖê †Ö‡Ô ? 

 Differentiate the sociological and economic perspective of market. 

OR 

 How did the advent of colonialism in India produce a major upheaval in the     

economy ? 

 

17.  †Öî¯Ö×®Ö¾Öê×¿ÖÛú ÛúÖ»Ö ´Öë ¸üÖÂ™Òü-¸üÖ•µÖ ¸üÖ•Ö®Öß×ŸÖ ÛúÖ ´ÖÆü¢¾Ö¯ÖæÞÖÔ ¯ÖÏÛúÖ¸ü ²Ö®Ö ÝÖµÖÖ … ×¾Ö¿»ÖêÂÖÞÖ Ûúß×•Ö‹ … 4 

 Nation-State became the dominant political form during the colonial period. Explain.  

 

18.  73¾ÖÖÑ ÃÖÓ¿ÖÖê¬Ö®Ö ÝÖÏÖ´ÖßÞÖ »ÖÖêÝÖÖë Ûúß †Ö¾ÖÖ•ÖÌ ÛúÖê †ÖÝÖê »ÖÖ®Öê Ûêú ×»Ö‹ Ã´Ö¸üÞÖßµÖ ²Ö®Ö ÝÖµÖÖ … ×¾Ö¾Öê“Ö®ÖÖ Ûúß×•Ö‹ … 4 

 The 73
rd

 amendment has been monumental in bringing voice to the people of villages. 

Discuss. 
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19.  †Ö•Ö Ûêú ×¾Ö¿¾Ö ´Öë ®ÖÝÖ¸üßµÖ ÃÖ´ÖÖ•Ö Ûúß ³Öæ×´ÖÛúÖ †Öî¸ü ÃÖÖ£ÖÔÛúŸÖÖ ŒµÖÖ Æîü ? 4 

†£Ö¾ÖÖ 

 ÃÖÖÓÃÛéú×ŸÖÛú ×¾Ö×³Ö®®ÖŸÖÖ ÛúÖê ²ÖœÌüÖ¾ÖÖ ¤êü®ÖÖ ¾µÖÖ¾ÖÆüÖ×¸üÛú †Öî¸ü ÃÖî¨üÖ×®ŸÖÛú ¤üÖê®ÖÖë †£ÖÖí ´Öë ‹Ûú †“”ûß ®Öß×ŸÖ Æîü … ³ÖÖ¸üŸÖ 

ÛúÖê ‹Ûú ¸üÖÂ™Òü-¸üÖ•µÖ Ûêú ºþ¯Ö ´Öë »ÖêŸÖê Æãü‹ ‡ÃÖ Ûú£Ö®Ö ÛúÖ †Öî×“ÖŸµÖ ×ÃÖ¨ü Ûúß×•Ö‹ … 

 What is the role and significance of civil society in todays world ? 

OR 

 Encouraging cultural diversity is good policy from both the practical and the 

principled point of view. Justify the statement using India’s case as a Nation-State. 

 

20.  ¾µÖÖ¯ÖÖ¸ü ÃÖÓ‘Ö «üÖ¸üÖ ´Ö•Ö¤æü¸üÖë Ûúß ×•Ö®¤üÝÖß ´Öë †Ö‹ ¯Ö×¸ü¾ÖŸÖÔ®ÖÖë Ûúß ¾µÖÖÜµÖÖ Ûúß×•Ö‹ … 4 

 Discuss the changes that the Trade Unions bring out in the lives of workers. 

 

21.  ®Ö‹ ÃÖÖ´ÖÖ×•ÖÛú †ÖÓ¤üÖê»Ö®Ö ¯Öã̧ üÖ®Öê ÃÖÖ´ÖÖ×•ÖÛú †ÖÓ¤üÖê»Ö®ÖÖë ÃÖê ×ÛúÃÖ ŸÖ¸üÆü ×³Ö®®Ö Æïü ? 2 + 2 = 4 

 In what way the new social movements are different from the old social movements. 

 

22.  ÃÖÖ´ÖÖ×•ÖÛú ÃŸÖ¸üßÛú¸üÞÖ Ûêú ŸÖß®Ö ´Öæ»Ö ×ÃÖ¨üÖ®ŸÖÖë ÛúÖ ˆ¤üÖÆü¸üÞÖ ÃÖ×ÆüŸÖ ×¾Ö¿»ÖêÂÖÞÖ Ûúß×•Ö‹ … (1 ×××× 4) + 2 = 6 

 Explain the three key principles of social stratification with examples. 

 

23.  Æü×¸üŸÖ ÛÎúÖÓ×ŸÖ Ûêú ÃÖÖ´ÖÖ×•ÖÛú ¯Ö×¸üÞÖÖ´ÖÖë ¯Ö¸ü ¯ÖÏÛúÖ¿Ö ›üÖ×»Ö‹ … 6 

 Highlight the social consequences of Green Revolution. 
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24.  ´ÖÖŸÖéÃÖ¢ÖÖŸ´ÖÛú ÃÖ´ÖÖ•ÖÖë ´Öë ¯Öã¹ýÂÖÖë †Öî¸ü ´Ö×Æü»ÖÖ†Öë «üÖ¸üÖ —Öê»Öê •ÖÖ ¸üÆêü ÃÖÓ¸ü“Ö®ÖÖŸ´ÖÛú ŸÖ®ÖÖ¾ÖÖë Ûúß ¾µÖÖÜµÖÖ Ûúß×•Ö‹ … 6 

†£Ö¾ÖÖ 

 †Ö•Ö •Ö®Ö•ÖÖŸÖßµÖ ¯ÖÆü“ÖÖ®Ö Ûêú †×³ÖÛú£Ö®Ö Ûêú ¯Öß”êû ŒµÖÖ ÛúÖ¸üÞÖ Æïü ? 

 Explain the structural tensions faced by men and women in matriarchal societies. 

OR 

 What are the factors behind the assertion of tribal identities today ?  

 

25.  ®Öß“Öê ×¤ü‹ ÝÖ‹ ÝÖªÖÓ¿Ö ÛúÖê ¯Ö×œÌü‹ †Öî¸ü ×®Ö´®Ö×»Ö×ÜÖŸÖ ¯ÖÏ¿®ÖÖë Ûêú ˆ¢Ö¸ü ¤üß×•Ö‹ : 

 ¾ÖÂÖÔ 1999-2000 Ûêú ¸üÖÂ™ÒüßµÖ ¯ÖÏ×ŸÖ¤ü¿ÖÔ ÃÖ¾ÖìõÖÞÖ †¬µÖµÖ®Ö Ûêú †ÖÑÛú›ÌüÖë †Öî̧ ü ³ÖÖ¸üŸÖßµÖ •Ö®ÖÝÖÞÖ®ÖÖ 2001 Ûêú †ÖÑÛú›ÌüÖë ÃÖê 

¯ÖŸÖÖ “Ö»ÖŸÖÖ Æîü ×Ûú ÝÖÏÖ´ÖßÞÖ †Öî¸ü ®ÖÝÖ¸üßµÖ ¤üÖê®ÖÖë ¯ÖÏÛúÖ¸ü Ûêú ‡»ÖÖÛúÖë ´Öë ¸üÖê•ÖÌÝÖÖ¸ü ¯Öî¤üÖ Ûú¸ü®Öê (ÛúÖ´Ö Ûêú ®Ö‹ †¾ÖÃÖ¸ü 

ˆŸ¯Ö®®Ö Ûú¸ü®Öê) Ûúß ¤ü¸ü ´Öë ‹Ûú ÃÖÖ£Ö ³ÖÖ¸üß ×ÝÖ¸üÖ¾Ö™ü †Ö‡Ô Æîü … µÖÆü ×Ã£Ö×ŸÖ µÖã¾ÖÖ†Öë Ûêú ´ÖÖ´Ö»Öë ´Öë ³Öß ÃÖÆüß ²ÖîšüŸÖß Æîü … 

15-30 ¾ÖÂÖÔ Ûêú †ÖµÖã ¾ÖÝÖÔ ´Öë ¸üÖê•ÖÌÝÖÖ¸ü ¾Öé×¨ü Ûúß ¤ü¸ü 1987 ÃÖê 1994 Ûêú ²Öß“Ö Ûúß †¾Ö×¬Ö ´Öë ÝÖÏÖ´ÖßÞÖ †Öî¸ü ®ÖÝÖ¸üßµÖ 

¤üÖê®ÖÖë ‡»ÖÖÛúÖë Ûêú ¯Öã¹ýÂÖÖë Ûêú ×»Ö‹ »ÖÝÖ³ÖÝÖ 2.4 ¯ÖÏ×ŸÖ¿ÖŸÖ ¯ÖÏ×ŸÖ¾ÖÂÖÔ £ÖÖ … µÖÆü 1994 ÃÖê 2004 Ûêú ¤üÖî¸üÖ®Ö ÝÖÏÖ´ÖßÞÖ ¯Öã¹ýÂÖÖë 

Ûêú ×»Ö‹ ‘Ö™üÛú¸ü 0.7 ¯ÖÏ×ŸÖ¿ÖŸÖ †Öî¸ü ®ÖÝÖ¸üßµÖ ¯Öã¹ýÂÖÖë Ûêú ×»Ö‹ ‘Ö™üÛú¸ü 0.3 ¯ÖÏ×ŸÖ¿ÖŸÖ Ûêú ÃŸÖ¸ü ¯Ö¸ü †Ö ÝÖ‡Ô … ‡ÃÖÛúÖ 

ŸÖÖŸ¯ÖµÖÔ µÖÆü Æãü†Ö ×Ûú ‹Ûú µÖã¾ÖÖ ÁÖ×´ÖÛú ²Ö»Ö «üÖ¸üÖ ¯ÖÏÃŸÖãŸÖ ÁÖ´Ö »ÖÖ³Ö Ûúß ÃÖÓ³ÖÖ¾Ö®ÖÖ ÛúÖê ¾ÖÖÃŸÖ×¾ÖÛúŸÖÖ ´Öë ¯Ö×¸ü¾ÖÙŸÖŸÖ 

®ÖÆüà Ûú¸ü ÃÖÛúŸÖÖ Æîü …  

 †Ö•Ö ³ÖÖ¸üŸÖ Ûêú ÃÖ´´ÖãÜÖ †¾ÖÃÖ¸üÖë ÛúÖ •ÖÖê •Ö®ÖÃÖÖÓ×ÜµÖÛúßµÖ «üÖ¸ü ÜÖã»ÖÖ Æîü ˆÃÖÛúÖ »ÖÖ³Ö ˆšüÖ®Öê Ûêú ×»Ö‹ ¸üÞÖ®Öß×ŸÖµÖÖÑ ŸÖÖê 

´ÖÖî•Öæ¤ü Æîü … »Öê×Ûú®Ö ³ÖÖ¸üŸÖ ÛúÖ ÆüÖ»Ö ÛúÖ †®Öã³Ö¾Ö µÖÆü ²ÖŸÖÖŸÖÖ Æîü ×Ûú ²ÖÖ•ÖÖ¸ü Ûúß ¿Ö×ŒŸÖµÖÖÑ Ã¾ÖµÖÓ µÖÆü ÃÖã×®Ö×¿“ÖŸÖ ®ÖÆüà 

Ûú¸ü ¯ÖÖŸÖß ×Ûú ‹êÃÖß ¸üÞÖ®Öß×ŸÖµÖÖë ÛúÖê ÛúÖµÖÖÔ×®¾ÖŸÖ ×ÛúµÖÖ •ÖÖ‹ÝÖÖ … •Ö²Ö ŸÖÛú †ÖÝÖê ÛúÖ ÛúÖê‡Ô ¸üÖÃŸÖÖ ®Ö•ÖÌ¸ü ®ÖÆüà †ÖŸÖÖ 

ÃÖÓ³Ö¾Ö Æîü ×Ûú Æü´Ö ˆ®Ö ÃÖÓ³ÖÖ×¾ÖŸÖ »ÖÖ³ÖÖë ÛúÖê ÝÖÑ¾ÖÖ ¤ëüÝÖê •ÖÖê ¤êü¿Ö Ûúß ²Ö¤ü»ÖŸÖß Æãü‡Ô †ÖµÖã ÃÖÓ¸ü“Ö®ÖÖ ×±ú»ÖÆüÖ»Ö Æü´Öë ¤êü®Öê ¾ÖÖ»Öß 

Æîü … 

 (†) •Ö®ÖÖÓ×ÛúÛúßµÖ »ÖÖ³ÖÖÓ¿Ö ÛúÖ †£ÖÔ ŒµÖÖ Æîü ? 2 

 (²Ö) ŒµÖÖ †Ö¯ÖÛêú ×¾Ö“ÖÖ¸ü ´Öë •Ö®ÖÃÖÖÓ×ÜµÖÛúßµÖ »ÖÖ³ÖÖÓ¿Ö ¾ÖÖÃŸÖ¾Ö ´Öë ³ÖÖ¸üŸÖ ´Öë ‹Ûú ÃÖã®ÖÆü¸êü †¾ÖÃÖ¸ü ÛúÖ «üÖ¸ü ÜÖÖê»Ö ¸üÆüÖ 

Æîü ?   4 
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 Read the passage given below and answer following questions : 

 Data from the National Sample Survey studies of 1999-2000 and from the 2001 

Census of India reveal a sharp fall in the rate of employment generation (creation of 

new jobs) across both rural and urban areas. This is true for the young as well. The rate 

of growth of employment in the 15-30 age group, which stood at around 2.4 per cent a 

year between 1987 and 1994 for both rural and urban men, fell to 0.7 for rural men and 

0.3 per cent for urban men during 1994 to 2004. This suggests that the advantage 

offered by a young labour force is not being exploited. 

 Strategies exist to exploit the demographic window of opportunity that India has 

today. But India’s recent experience suggests that market forces by themselves do not 

ensure that such strategies would be implemented. Unless a way forward is found, we 

may miss out on the potential benefits that the country’s changing age structure 

temporarily offers. 

 (a) What is demographic dividend ? 

 (b) Do you think that India is indeed facing a window of opportunity created by 

demographic dividend ? 

___________ 
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